

# Книжная торговля

Постановлением Совета Министров СССР и Центрального Комитета ВКП(б) о новом снижении розничных цен на товары масштабного потребления снижены цены и на книги. Это еще одно яркое сдвигательство сталинской забоя не только об улучшении материального благополучия населения, но и о культурном росте нашего народа. Благодаря снижению цен на литературу в среднем на 18 процентов, советские люди получили сейчас еще большую возможность полнее и шире удовлетворять свои духовные запросы.

Учебники для вузов, научно-технические и медицинские книги ущемлены на 20 процентов, а те из них, которые выпускаются республиканскими, краевыми или областными издательствами, — на 40 процентов. Цена научно-популярных и сельскохозяйственных книг снижена на 15 процентов, а в местных изданиях — на 35 процентов. Появившиеся также учебники для средних школ, ремесленных училищ, школ ФЗУ, политическая, социально-экономическая, художественная, детская, словарная, энциклопедическая литература, книги по вопросам искусства. Уже до конца этого года население сэкономит от снижения цен на книги не менее 550 миллионов рублей.

Наше государство не жалеет средств на расширение книжной торговли. Только за последние четыре года книжных магазинов и книжек в городах и районных центрах страны стало больше в два с половиной раза. В колхозах, совхозах и МТС торгуют книгами свыше 20 тысяч лавок селько и более 4500 книжных книжек. Кроме того, 4300 магазинов потребительской кооперации в районах имеют отдел книжной торговли.

Постановление правительства и партии о снижении цен на книги увеличивает ответственность работников книжной торговли перед народом. Теперь еще больше возрастает спрос на литературу, ускоряется оборот книг на базах и в магазинах. А это потребует большей гибкости, поворотливости со стороны тех, кому доверено дело распространения литературы, большей культуры обслуживания покупателей, более внимательного изучения их запросов. Каждый работник книжной торговли должен понимать, что книга не просто товар, а источник знаний, средство коммунистического воспитания.

Среди работников книжной торговли немало преданных своему делу людей, которые долгие годы трудятся на этом блестящем поприще. Они отлично знают книгу, повседневно изучают запросы покупателей, привлекают к активному участию в пропаганде книги общественности. Свой опыт и знания они передают молодежи, ежегодно пополняющей армию работников книжной торговли. Десятки коллективов книготорговцев показывают образцы высокого качества обслуживания покупателей, чуткого и внимательного отношения к требованиям населения.

Примером может служить «Пассаж книги» в Баку, неизменно завоевавший переходящее Красное Знамя Совета Министров СССР. Сегодня в «Литературной газете» публикуются корреспонденции работников «Пассажа книги», в которой они рассказывают об опыте своего коллектива. Девиз сотрудников этого магазина — работать с наименьшим покупателем, с каждой книгой. Здесь отлично знают нужды читателей и считают долгом чести полнее удовлетворять их.

По инициативе общественности во многих книжных магазинах созданы советы содействия. Отлично работают советы содействия в магазинах №№ 4 и 12 Харьковского книготорговца. В составе этих советов — профессора вузов, учителя средних школ, инженеры и стахановцы, библиотекари. Они помогают работникам магазинов изучать запросы покупателей, делают обзоры вновь поступающей литературы, сообщают товарищам по работе об имеющихся в магазинах новинках, участвуют в проведении книжных базаров. На Харьковском электромеханическом заводе работники магазина № 4 совместно с членами совета содействия организовали единственный книжный базар, который посетило много тысяч рабочих.

На опыт передовиков советской книжной торговли учатся методом распространения литературы книготоргующие организации стран народной демократии. Показано, как в нашей газете был опубликован очерк И. Снегирь о коллективе районного книжного магазина г. Енакиево, директор которого тов. А. Ощепенко получил теплое, дружеское письмо из Чехословакии от руководителя национального предприятия «Библия». «Наши предприниматели — писали друзья из Чехословакии, — работают в одинаковой с вами отрасли, и наши работники с большой радостью принимают ваш опыт».

## Обсуждение журнала «Советская Украина»

СТАЛИНО (Наш корр.). На состоявшемся здесь выездном заседании белорусской коллегии литературно-художественного и общественно-политического журнала «Советская Украина» участвовали донецкие писатели, журналисты, представители технической интеллигенции города.

Главный редактор журнала Б. Паличук признал в своем докладе, что на страницах «Советской Украины» мало публикуются произведения о жизни рабочего класса, что редакция журнала еще слабо связана с писателями и интеллигенцией Донбасса. В 1952 году журнал напечатал роман молодого донецкого писателя К. Суханова «Шахта Гремучая», ряд очерков о новато-

Велики достижения книжной торговли в нашей стране. И все же есть еще у нас книжные магазины, где дело поставлено плохо, есть еще книготоргующие организации, работающие неудовлетворительно.

Во Львове, например, директор областного това. Сергиенко глубоко нарушает советские принципы продажи книг. По его распоряжению книжные магазины нередко отпускают новинки политической и художественной литературы только из-под прилавка избранным кругом лиц по особым спискам.

В некоторых районах Дагестана, как сообщают читатели, далеко не всегда можно найти в магазинах и книжках книги на национальных языках. Между тем, они имеются на складах республиканского книготорга и потребкоопа в Буйнакске, Махачкале, Дербенте.

Часто книги отсутствуют на книжных полках, исключительно из-за невнимательного отношения директоров и сотрудников книжных магазинов к запросам и нуждам читателей.

В магазин № 1 Новосибирского областного книготорга пришло письмо от заведующего агрозоотехническими курсами союза «Буксир». Ошникского района тов. А. Барыкова. Он просил выслать первый и второй тома «Руководства по аппарации сельскохозяйственных культур» и книгу «Луговодство» П. Чугунова. Об этих книгах он узнал из объявления областного книготорга в газете «Советская Сибирь». Отдел «Книга — почтой» ответил тов. Карлову: «Просим книги в продаже нет». Чем, как не бездумным отношением к делу, можно объяснить подобную ошибку? Ведь эти книги были на базе Волгоградского книготорга и рекламировались в газете!

Недавно вышел из печати учебник Д. Бизюкова «Технология строительного производства». Таткниготорг запросил из Москвы всего 15 экземпляров этого учебника. В результате большинство студентов Казанского института гражданского строительства осталось без необходимого пособия. То же самое испытывают и студенты Новочеркасска. Ростовский областной книготорг нередко заставляет туда учеников для вузов... по 3—5 экземпляров.

Подобных примеров, к сожалению, немало. Все они свидетельствуют о недостаточном контроле за деятельностью книготоргующих организаций со стороны Главполиграфиздата.

Культура книжной торговли начинается с подбора ассортимента литературы. На полках каждого книжного магазина должны быть книги, соответствующие интересам обслуживаемого этим магазином населения. Однако далеко не все директора книготоргов и работники магазинов достаточно хорошо знают экономику своих республик, краев, областей и районов, а следовательно, и требования населения.

Советская деревня получает десятки тысяч сложнейших механизмов, а литераторы по вопросам механизации сельского хозяйства издаются крайне мало. С 1946 года не перездавалась «Справочник механизатора-бригадира». За это время деревня получила новые типы тракторов — «С-80», «ДТ-54», «КД-35», а вот дать бригадиру нужную ему книжку оказалось труднее, чем сделать новые сложные машины. Тоже бывает и с научно-технической литературой по другим отраслям знаний.

Все еще наблюдается неправильная замысловатая книга. Иные книги лежат там, где они не нужны, и отсутствуют там, где их ищут.

За минувший год Главполиграфиздат открыл несколько специализированных магазинов в городах страны. Дело это хорошее и нужное. Однако одновременно следует добиваться поднятия авторитета каждого универсального книжного магазина, этого можно достичь лишь в том случае, если читатель найдет в нем книги по интересующему его вопросу. Магазины должны посыпать своим покупателям рекламные каталоги, принимать предварительные заказы, организовать доставку на дом подписных изданий.

Надо шире распространять опыт передовиков книжной торговли и добиваться, чтобы каждый магазин имел совет содействия. Если читатель найдет в нем книги по интересующему его вопросу. Магазины должны посыпать своим покупателям рекламные каталоги, принимать предварительные заказы, организовать доставку на дом подписных изданий.

Надо шире распространять опыт передовиков книжной торговли и добиваться, чтобы каждый магазин имел совет содействия. Если читатель найдет в нем книги по интересующему его вопросу. Магазины должны посыпать своим покупателям рекламные каталоги, принимать предварительные заказы, организовать доставку на дом подписных изданий.

Нужно также усилять воспитание молодых кадров и систематически повышать квалификацию опытных работников книжной торговли.

Снижение цен на книги — это новое проявление неустанных заботы партии и правительства о том, чтобы книга, несущая знание и культуру, нашла доступ к сому широкому кругу советских людей.

Главная задача книготорговых работников — повседневно изучать запросы читателей и прилагать все усилия к тому, чтобы эти запросы удовлетворялись беззатратно, чтобы самая лучшая в мире, советская книга находила короткий и быстрый путь к своему читателю.

ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!

# ЛИТЕРАТУРНАЯ ГАЗЕТА

ОРГАН ПРАВЛЕНИЯ СОЮЗА СОВЕТСКИХ ПИСАТЕЛЕЙ СССР

№ 42 (2915)

Суббота, 5 апреля 1952 г.

Цена 40 коп.

## Советская микробиология — мирная наука

Проф. Н. ИЕРУСАЛИМСКИЙ

Микробиология принадлежит к числу самых гуманитарных наук. Ее призвание — улучшать жизнь человека. Она пишет способы увеличения урожайности, продления жизни человека, борьбы с болезнями.

Именно в этом всегда видели смысл микробиологии лучшие представители этой науки. Именно этой благородной цели служат советские микробиологи.

Вопреки элементарным законам гуманитарии зараженные подхватят обратили внимание на микробиологию в средство массового уничижения людей. Продвинувшись за долары, американские микробиологи выращивают в своих лабораториях бациллы чумы и холеры, чтобы сеять их на города и села Кореи и Китая. Науку, утверждавшую, что мир невидимых распространяется и законы мичуринской биологии о решавшей роли внешней среды для формирования живого организма, о возможностях органического мира, что и жизнь животных, растений. А если это так, то очевидно, что мир невидимых распространяется и законы мичуринской биологии о решавшей роли внешней среды для формирования живого организма, о возможностях преобразования одних видов организмов в другие в группе, называемой «направляемой», т. е. полностью превращающейся в этот другой вид. Иногда возникают виды, не похожие ни на воссуществующие, ни на направляемую культуру.

Советские микробиологи давно уже работают над решением проблемы переделки природы микробов и добились существенных результатов. Богатый фактический материал по изменчивости различных микроорганизмов не является никаким сомнением в том, что под влиянием внешней среды микробы могут изменяться настолько, что иногда превращаются в другие виды. Весьма интересны и неизбежности преобразования одних видов организмов в другие виды в другой даже с помощью отдельных белков, выведенных из микроорганизмов.

Микробы уже давно используются в промышленных целях: выведение, хлебо-бечевки и пивоварение, при производстве спирта, уксуса, при квашении овощей, приготовлении кофеина, кумыса и других продуктов т. д. Советские исследователи выделили из природы и выращивают в промышленности много новых полезных видов микроорганизмов. Одни из них образуют различные органические кислоты, спирты и другие химические продукты, необходимые для пищевой, химико-фармацевтической, текстильной и других отраслей промышленности. С помощью других микробов мы получаем ферментные препараты, витамины, различные антибиотические вещества, получившие громадное значение для здравоохранения, третьи служат для производства высокопитательных белковых дрожжей из неспелого сырья, четвертые — для приготовления бактериальных удобрений, способствующих повышению урожайности, и т. д. Исключительно большое значение для борьбы с самыми различными болезнями имеют лечебные сыворотки и вакцины, приготовляемые из культур патогенных (бактериальных) микробов, соответствующим образом измененных.

В экспериментальных работах по изучению свойств микробов наиболее широко применение получил метод адаптации, т. е. постепенного «приручивания» микроорганизмов к новым, необычным условиям существования. Достигается это путем систематического выращивания микробов при все более и более изменяемых внешних условиях. В результате этого микроорганизм настолько приспособляется к новым условиям, что в дальнейшем уже не может без них развиваться.

Методом адаптации удалось, например, превратить грязного возбудителя газовой гангрены в неболезнественный микроб, обладающий в том же иммунизирующими свойствами микробов наименее широким применением получил метод адаптации, т. е. постепенного «приручивания» микроорганизмов к новым, необычным условиям существования. Достигается это путем систематического выращивания микробов при все более и более изменяемых внешних условиях. В результате этого микроорганизм настолько приспособляется к новым условиям, что в дальнейшем уже не может без них развиваться.

Однако советским микробиологам доказано, что лучшая энергия языка разрушает некоторые составные вещества, призывающие к выращиванию тем самым их обмен веществ, а значит, и наследственность. В результате получаются болезнественные, бесполезные, уродливые формы. В отдельных случаях дегенеративные изменения организма могут оказаться практическими полезными, но ведущим этот метод статус не может.

Направленно выращивать в микробы новые, нужные нам изменения — только полдела. Важно еще закрепить и усилить их в потомстве, нужно предохранять микробы от вырождения, от потери полезных качеств. И эта задача также успешно решается советскими микробиологами, твердо знающими, что все изменения в единстве микробов происходят в соответствии с влиянием условий их жизни.

Чтобы характеризовать разные микробиологические науки в нашей стране, достаточно, например, сослаться на тот факт, что в состоявшейся в Москве Всесоюзной конференции по вопросам направляемой генетики и селекции микроорганизмов приняли участие 800 ученых, представляющих все отрасли микробиологии — бактериологии, вирусологии, генетики, медицины, промышленности, сельскохозяйственную и ветеринарную. Каждая из этих отраслей имеет важное значение для социалистического народного хозяйства.

Успех советской микробиологии значителен, хотя еще многое предстоит сделать, чтобы пеликом покончить с невидимыми существами интересов и запросов мирных тружеников. Управлять микроорганизмами и переделками их так, чтобы они облегчали жизнь человека, чтобы жизнь побеждала смерть, — вот наша задача. Наука, ставящая перед собой такие задачи, должна быть всемирной наукой.

Большое теоретическое и практическое значение для медицины представляют исследования горьковского микробиолога профессора Ф. Т. Грибаумса. Он установил, что болезнетворные микробы в зависимости от условий их обитания как в организме больного, так и в окружающей внешней среде способны глубоко изменять свою природу, вплоть до перехода в физиологически (невидимые в микроскоп) формы и превращения в другие виды. Эти работы при их дальнейшем развитии в значительной мере будут способствовать предупреждению и лечению заразных болезней.

Другим, не менее важным методом направляемой переделки природы микробов является «вегетативная гибридизация», или «сращивание свойств». В отличие от гибридизации у высших растений, в данном случае сращивание двух микробных клеток против различных заразных заболеваний. Эпидемия, случайно возникшая, может быть преодолена путем сращивания вирусов, против которых устойчивы различные виды.

Возможно ли все это? Да, возможно, говорит наука. Реальность этой задачи подтверждается прежде всего тем, что если читатель найдет в нашем журнале статью профессора Г. А. Сукачева, то он увидит, что вегетативная гибридизация не только возможна, но и осуществима.

Сейчас монтирование — это неизвестное слово, оно не существует. Монтирование — это неизвестное слово, оно не существует.

Белана и Михаила Квитко. Мы видели, как волны, холодным днем монтировщики и сварщики приспособили эту работу. Сварщики привели на берег в соборном виде Ильинскую одну на другую, крепили болтами, сваривали. С каждым днем монтировщики поднимались все выше. Секции поднимались вверх с помощью оригинального ползучего крана, который был специально спроектирован молодым инженером Павлом Яковлевым.

Монтировщики торопились. По полтора и полторы суток смысли выдавали Иван Волков, Василий Карапеев, Николай Овчаренко. Все выше и выше поднималась опора: 50, 70, 80 метров... И, наконец, голубой огонек электросварки вспыхнул на 90-метровой высоте. Отсюда монтировщики видели неоглядную даль замерзшей Волги и бесконечные улицы Стalingрада. Ветер бушевал, и опора слегка раскачивалась.

Когда была сварена последняя секция, монтировщики укрепили на ней красный флаг. Так уж повелось в советских лодках — вешать дистанционные или высотные балластные флаги. Переходная опора весит семьдесят тонн, но издала кажется легкой, словно сотканой из тончайших кружев.

Сейчас монтировщики перешли на левый берег, где ставят вторую же переходную опору. В ближайшие дни, когда ее монтируют, электрики пронут через Волгу провода. Ставят опору пять тонн, а быстрое течение не позволяет реке замерзнуть. Трансформатор поставили на специальные сани. На них трансформатор будет передвигаться тракторами по дну реки на другой берег и установлен на распределительной подстанции.

На берегу Ахтубы, через которую также перешагнут провода, закладывают фундамент для 54-метровых переходных опор. Монтажом этих опор, который начнется в ближайшие дни, завершится строительство линии высоковольтной электропередачи.

Процесс по проводам над Волгой и Ахтубой, электропередача скоро по





